
فصل

هندسه2

در این فصل خواهیم خواند:

درس­اوّ ل:­ترسیم­های­هندسی­­

درس­دوم:­استدلال­و­قضیه­تالس­­

درس­سوم:­تشابه­مثلث­ها­­

نمودار بالا محل قرار گرفتن ساختمان شهرداری، مجسمه S و فوارة F را نشان مي دهد. می خواهیم 
میلة پرچم را در محلی نصب کنیم که از مجسمه و فوارة به یک فاصله باشد و از مقابل ساختمان 

شهرداری به فاصله 9 متر باشد. محل نصب میلة پرچم را تعیین کنید.
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سد اسلرم هاآ ه :لی  درل ت ه

   2فصل  

 درس اوّل: ترسیم  های هندسی

پرسش و تمرین
12cmاز1خط1d1مفروض1است.1نقاطی1از1خط1d1را1تعیین1کنید1که1از1نقطه1A1به11.1 نقطة1A1به1فاصله1

A

d

1باشند.1 3cm فاصله1

1می1باشد.1نقاطی1روی21.1 3cm 1و1شعاع1دایره1 5cm در1شکل1زیر،1فاصلة1مرکز1دایره1تا1خط1d1برابر1

o

d

1باشند.1 4cm دایره1بیابید1که1از1خط1d1به1فاصله1

13از1خط1d1قرار1دارد.1اگر1هیچ1نقطه1ای1روی1خط1d1وجود1نداشته1باشد31.1 5x − نقطة1P1به1فاصلة1
P

d

که1از1نقطه1P1به1فاصله1101باشد،1حدود1x1را1بیابید.1

1از1یکدیگر1قرار1دارند.1چند1نقطه1وجود1دارد1که1از1A1به1فاصله41.1 5cm دو1نقطه1A1و1B1به1فاصله1
BA 1باشد؟1چرا؟1 4cm 1و1از1B1به1فاصله1 3cm

110cmاز1یکدیگر1مفروض1اند.1چند1نقطه1وجود1دارد1که1از1A1به1فاصله51.1 نقاط1A1و1B1به1فاصله1
6cmباشد؟1چرا؟ و1از1B1به1فاصله1 4cm

مثلثی1به1اضلاع151،61و181سانتی1متر1را1رسم1کنید1(مراحل1رسم1را1توضیح1دهید(..61

اگر1اندازه1های1اضلاع1مثلثی171،21و1x1باشند،1حدود1x1را1بیابید..71
��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

در1شکل1زیر1نقطه1ای1روی1خط1d1بیابید1که1از1نقاط1A1و1B1به1یک1فاصله1باشد..81

مجموعه  نقاطی که از نقطه مشخص A به فاصله 
و   A مرکز  به  دایره ای  دارند،  قرار   r معلوم 

شعاع r تشکیل می دهند.

A

M
r

 

 a به فاصله معلوم d مجموعه نقاطی که از خط
قرار دارند، دو خط در طرفین خط d، موازی با 

آن و به فاصله a از آن هستند. 
L

a

d

a
L

شرط این که سه ضلع b ،a و c تشکیل یک مثلث  
دهند عبارت است از:

a b c a c b b c a+ > + > + >, ,

هر نقطه روی عمودمنصف یک پاره خط از دو 
سر پاره خط به یک فاصله است و بالعکس، اگر 
فاصله  یک  به  پاره خط  یک  دو سر  از  نقطه ای 
باشد، آن گاه روی عمودمنصف پاره خط قرار دارد.
AB روی عمودمنصف M MA MB↔ =  

A B

M

  
BA

d
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1به1یک1فاصله1باشد..91 xoy در1شکل1مقابل،1نقطه1ای1روی1خط1d1بیابید1که1از1اضلاع1زاویه1

متوازی1الاضلاعی1رسم1کنید1که1قطرهایش141و181و1یک1ضلع1آن151باشد..101

متوازی1الاضلاعی1رسم1کنید1که1طول1ضلع1هایش131و151و1طول1یک1قطر1آن171باشد..111

16cmباشد..121 1و1قطر1آن1 3cm مستطیلی1رسم1کنید1که1عرض1آن1

1ABبه1فاصله131.1 16cmمفروض1است.1نقطه1یا1نقاطی1بیابید1که1از1پاره1خط1 1ABبه1طول1 پاره1خط1
1باشند.1 4cm 12cmو1از1نقطه1وسط1این1پاره1خط1به1فاصله1

مستطیلی1رسم1کنید1که1اضلاع1آن131و151سانتی1متر1هستند..141

1از1خط1d1مفروض1است.1مثلث1متساوی1الساقینی1رسم1کنید1که1یک151.1 3cm نقطه1A1به1فاصله1
1باشد. 8cm رأس1آن1نقطه1A1و1یک1ضلع1آن1بر1خط1d1منطبق1باشد1و1هم1چنین1قاعده1این1مثلث1

1DCبه1یک1فاصله1باشد.161.1 1ADو1 1،AB در1شکل1مقابل1نقطه1ای1بیابید1که1از131ضلع1

1ABCبه1یک1فاصله1و1از1دو1رأس171.1 1ACدر1مثلث1 1ABو1 1نقطه1یا1نقاطی1را1بیابید1که1از1دو1ضلع1
1Bو1C1هم1به1یک1فاصله1باشند.1

لوزی1رسم1کنید1که1اقطار1آن161و141سانتی1متر1باشند..181

1باشد..191 5cm 1و1طول1ضلع1آن1 4cm لوزی1رسم1کنید1که1یک1قطر1آن1

هر نقطه روی نیمساز یک زاویه از  دو ضلع 
آن زاویه به یک فاصله است و بالعکس، اگر 
نقطه ای از دو ضلع یک زاویه به یک فاصله 

باشد، آن گاه روی نیمساز زاویه قرار دارد.
 O Mروی نیمساز  MH MH↔ = ′
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سه1نقطه1B1،11A1و1C11در1صفحه1مفروض1اند.1نقطه1یا1نقاطی1را1بیابید1که1از1نقطه1C1به1فاصله1معلوم201.1
1rو1از1نقاط1A1و1B1به1یک1فاصله1باشند.1(مسئله1چند1جواب1می1تواند1داشته1باشد(

1به1یک211.1 ′d 1را1در1نظر1بگیرید.1نقطه1یا1نقاطی1را1بیابید1که1از1دو1خط1d1و1 ′d دو1خط1متقاطع1d1و1
12cmباشند. 1به1فاصله1 ′d فاصله1بوده1و1از1نقطه1o1محل1برخورد1دو1خط1d1و1

1مثلث1قائم1الزاویه1ای1رسم1کنید1که1اضلاع1قائمة1آن131و151سانتی1متر1باشند..221

1باشد..231 3cm 16cmو1یک1ضلع1آن1 مثلث1قائم1الزاویه1ای1رسم1کنید1که1وتر1آن1

1مفروض1است.1نقطه1یا1نقاطی1روی1محیط1مربع1بیابید1که1از1قطر241.1 4cm 1ABCDبه1ضلع1 مربع1
11cmباشند. 1ACبه1فاصله1

پرسش های چهارگزینه ای

12از1یکدیگر1قرار1دارند.1فقط1یک1نقطه1وجود1دارد1که1از1A1به11.1 7m + نقاط1A1و1B1به1فاصله1
فاصله131و1از1B1به1فاصله151می1باشد.1مقدار1m1کدام1گزینه1است؟

1
4

 )4  2 )3  1 )2  1
2

 )1 

16xاضلاع1مثلث1هستند.1حدود1x1کدام1گزینه1است؟.21 1و1 x + 7 1، 4 4x − سه1پاره1خط1به1طول1های1

 5
3

3< <x  )2   11
9

3< <x  )1 

11
9

4< <x  )4   2 3< <x  )3 

1ABCوجود1دارد1که1از131ضلع1مثلث1به1یک1فاصله1باشد؟.31 چند1نقطه1درون1مثلث1

 1( صفر  2( حداکثر 1  3( 1  4( 2
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110cmباشد،1چند1نقطه1روی41.1 در1شکل1داده1شده1مرکز1دایره1روی1خط1d1قرار1دارد.1اگر1قطر1دایره1
16cmباشد؟ دایره1وجود1دارد1که1از1خط1d1به1فاصله1

 1( 4  2( 2  3( 3  4( صفر
1قرار1دارد.1چند1نقطه1وجود1دارد51.1 ′d 1دو1خط1موازی1بوده1و1نقطه1A1روی1خط1 ′d در1شکل1مقابل1d1و1

12cmباشند؟ 1به1یک1فاصله1بوده1و1از1نقطه1A1به1فاصله1 ′d که1از1دو1خط1d1و1

 1( صفر  2( 1  3( 2  4( 4

 درس دوم: استدلال و قضیه تالس

پرسش و تمرین
با1توجه1به1خواص1تناسب1جاهای1خالی1را1کامل1کنید..11

1(الف x
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31.4
1

2
3 2x x+

=
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از1تناسب1مقابل1مقدار1x1را1بیابید.1
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از1تناسب1مقابل1مقادیر1x1و1y1را1بیابید.1
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1،3آن1گاه1مقادیر1y،x11و1z1را1بیابید..51 2 11x y z+ + = 1و1 3
2

3
3

2 1
4

x y z
=

−
=

+ اگر1
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61.
A

B

M N

C

4

5

6
1ACرا1بیابید.1 1NCو1 1MNمی1باشد.1اندازه1 BC در1شکل1مقابل1
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1MNمی1باشد.1مقدار1x1را1بیابید..71 BC در1هر1کدام1از1شکل1های1زیر1
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در1هر1کدام1از1شکل1های1داده1شده،1مقادیر1x1و1y1را1بیابید..81
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